

锋平义警队:

红色基因
转为治理效能

杭州政法融媒体中心 胡紫玲

本报讯 清晨的薄雾中,建德市航川村“锋平义警队”在吴锋平烈士雕像前整队出发,开始新一天的巡防。这支以烈士之名命名的队伍,正以坚实步伐走出乡村善治的新路径。

“锋平”二字,承载着一段红色记忆。1985年,年仅25岁的解放军排长吴锋平在对越自卫反击战中英勇牺牲。2019年,航川村将原“航川突击队”更名为“锋平义警队”,将烈士精神融入日常工作。

“冠烈士之名,就是要传承奉献精神。”队长吴年平介绍说,队伍从最初10余人发展到300余人,覆盖全村30%家庭,退伍军人成为中坚力量,另外,20余名队员持有应急救援证书,还建立起“平时能服务、急时能应急”的响应机制。

去年汛期,村民陈大哥家的房屋受洪水冲击,义警队员冒雨加固房屋、疏通积水。之后,陈大哥也申请加入义警队,如今已成为防汛抗洪组骨干。随着旅游业兴起,当地的民宿老板也纷纷加入义警队,“治安好了,客人才会多”。

锋平义警还创新推出“银杏币”积分制,让志愿服务有看得见的回报。多年来,付某通过志愿服务积累不少“银杏币”,当其子罹患白血病时,村集体将积分兑换成现金为他雪中送炭。“做义警帮助别人,在需要时也能得到帮助。”付某感慨,“这就是一种温暖的循环。”

同时,党建引领也为这支队伍注入持续动力。2018年起,航川村党委将“锋平义警”确立为党员实践教育基地,入党积极分子需完成相应服务才能递交申请。这项制度成为党员锤炼“为民服务”初心的试金石,如今,队伍中党员比例显著提升,形成“党员带头、群众跟进”局面。

目前,锋平义警队累计处理事件2760余起,影响力从航川村辐射至多个乡镇,成功将红色基因转化为治理效能。

建立“三大机制”
优化提升营商环境

通讯员 李敏 于超蓉

本报讯 近年来,金华政法机关围绕“企业获得感和满意度提升”目标,以“防风险、除隐患、促发展”为核心,建立前端预防、融合治理、系统提升等“三大机制”,为全市民营经济发展壮大、优化提升营商环境保驾护航。

织密前端预防机制。金华将风险防控关口前移至市场准入环节,创设“入市第一课”,通过集中授课、上门宣传等方式,源头拦截常见违规风险;建立风险台账,对高风险企业开展“一对一”预警提示;针对易受侵害的重点行业领域,面向出海企业、上市企业、平台企业、中小微企业开展“浙警助廉”系列主题宣防活动;以推进执行信访化解“安企”专项行动为抓手,设立“线上+线下”双通道接访模式,开通“漏话提醒”业务,从源头降低企业经营法律风险。

建强融合治理机制。强化刚性执法,紧盯职务侵占、假冒专利等14类侵企犯罪,金华市公安局牵头、法检协同开展相关犯罪打击专项行动;优化柔性服务,以信用修复“一件事”改革为抓手,组建修复专员矩阵,开展“信用助企万里行”上门活动,推行“三书同达”机制,构建全链条服务体系;深化协同共治,加强政法机关与政府部门协同联动,在项目落地、风险处置、信用修复等方面形成合力;引入第三方力量参与涉企矛盾化解与监督,邀请人大代表、政协委员、执行监督员、媒体记者等见证执行监督工作。

巩固系统提升机制。当地细化涉企案件办理标准,推动制定《金华市严格规范涉企行政检查实施方案》等14项制度,创新预约式行政指导和罚后回访机制,健全异地办案审批报备机制,进一步提升涉企执法司法规范化水平。

拒绝校园暴力座谈

日前,温州龙湾公安星海派出所组织党员民警走进星海实验中学,举办了一场以“拒绝校园暴力”为主题的座谈会,有效提升了学生们的法治观念与自我保护意识,为构建平安和谐校园奠定了坚实基础。

通讯员 王雪慧 摄



步行街上细说安防

近日,台州椒江公安府前派出所组织民警、辅警、义警来到人流量大的耀达路步行街,开展安全防范宣传活动,向过往群众讲解反诈、禁毒、防盗、防火等知识,并发放相关资料、赠送小礼品。

通讯员 何文斌 摄



警务服务送进果园

丰收时节,在金华市婺城区蒋堂镇的红美人种植基地,一抹抹“警色”穿梭其间。围绕果园生产周期,蒋堂派出所建立“生态警长驻点巡防”机制。每到采收季,“蒋乐耕”团队民警主动下沉到各果园,开展巡逻值守、矛盾调解、安全生产宣传等服务。

通讯员 江浪 摄



走访企业护航发展

入冬以来,台州市公安局黄岩分局聚焦企业需求与安全防控,组织开展新一轮集中走访、隐患排查、安全宣教等,为企业纾困解难的同时筑牢冬季安全防线。图为澄江派出所民警走访辖区企业。

通讯员 喻跃翔 摄



热气球升空说消防

通讯员 张琼

本报讯 连日来,武义县消防救援大队以“武义温泉杯”2025年全国热气球公开赛为契机,将消防宣传深度融入赛事各个环节,设计制作消防宣传月主题标语悬挂在热气球上,通过热气球升空、热气球喷火等展示环节向市民宣传消防知识,让彩色热气球成为移动宣传站,吸引了很多市民围观打卡。

同时,大队还抓住热气球音乐嘉年华派对、开幕式人流量大的契机,把“消防课堂”搬到活动现场,通过“执勤+宣传”一体模式,以趣味问答、上台宣讲等,对游客及商户进行“面对面”宣讲,叮嘱时刻注意用电、用火、用气安全,养成良好的消防安全习惯。

红色寻根筑牢忠诚

通讯员 林静

本报讯 近日,台州路桥公安蓬街派出所组织全体党员民警赴抗日战争胜利浙江受降纪念馆,开展“红星照耀·寻迹思源”主题学习活动。全体党员民警实地参观纪念馆,认真聆听抗战事迹,深切缅怀革命先辈,追忆那段艰苦卓绝的峥嵘岁月。

面对党旗,党员民警庄严宣誓,重温入党誓词。在随后召开的专题研讨会上,大家围绕革命先烈的坚定信仰与优良作风,结合公安工作实际和队伍建设需要,交流思想、分享体会。此次主题学习活动,激发了党员民警的职业荣誉感、政治责任感和历史使命感,凝聚了思想共识、提振了队伍士气、锤炼了党性修养。

技能运动会展风采

通讯员 金鹏程

本报讯 近日,龙泉市举行首届“清泉杯”消防行业职业技能运动会暨消防宣传月启动仪式。

现场,30支多种形式消防救援队伍代表队围绕理论知识竞赛、灭火技能实操演练和基础体能等3个大类11个科目开展激烈角逐,共决出了18个奖项。

此次运动会以赛促训,规范了微型消防站、志愿消防队等社会消防组织的建设管理,加强了社会化消防志愿人才的储备,培养了技能型的社会化消防救援力量,充分展现了青年群体在消防志愿队伍中的主力军作用。下一步,龙泉市消防救援大队将广泛动员社会各界,开展好消防宣传月系列活动,努力形成“人学消防”的良好氛围。

以赛促学磨砺精兵

通讯员 孙欢欢

本报讯 近日,湖州市吴兴区举行全区政府专职消防员体技能比武竞赛,推进专职消防救援队伍专业化、规范化、标准化进程,检验队伍岗位练兵成果,全面提升灭火救援能力。

此次竞赛共设置理论测试、3000米、单人攀登6米拉梯操、一人三盘水带连接操、手抬机动泵维护及应用等项目。参赛队员发扬“敢打必胜、永争第一”的精神,以昂扬向上的斗志和风貌,比出最强实力、赛出最高水平,充分展现了吴兴政府专职消防员过硬的职业技能水平和精诚协作的团队精神,进一步体现了专职消防员队伍的战斗力和灭火救援工作的整体水平。

真实案例敲响警钟

通讯员 呂杨冰心

本报讯 近日,安吉消防参加浙江科技大学安吉校区举办的“119”消防宣传月启动仪式,拉开校园消防安全集中宣传的序幕。

消防救援人员结合近年来典型校园火灾案例,围绕校园内宿舍、实验室、教学楼等重点区域,深入讲解火灾隐患排查要点及初期火灾扑救方法等,用真实案例敲响警钟。高空云梯救援演示等实战科目,将活动推向高潮。随着云梯缓缓升起,消防救援人员精准完成高空救援模拟操作,让师生们直观感受到消防救援队伍的专业素养与硬核实力。